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Χαιρετισμός της ΓΓΙΦ, Φωτεινής Κούβελα, στην εκδήλωση 
της Επιτροπής Ισότητας του Δήμου Αγίου Δημητρίου 

για την παρουσίαση της Σύμβασης της Κωνσταντινούπολης 
26.11.2018 

 

Κυρίες και κύριοι, Φίλες και φίλοι,  

Χαιρετίζω τη σημερινή σας εκδήλωση και σας συγχαίρω για την πρωτοβουλία σας 

να αναδείξετε μια τόσο κρίσιμη θεματική, όπως είναι η παρουσίαση της Σύμβασης του 

Συμβουλίου της Ευρώπης για την Πρόληψη και την Καταπολέμηση της Βίας κατά των 

Γυναικών και της Ενδοοικογενειακής Βίας (Σύμβαση της Κωνσταντινούπολης). 

 Είναι γνωστή η στενή συνεργασία μας με την Δήμαρχο Αγίου Δημητρίου, όπως και 

η ένθερμη υποστήριξή της σε κάθε δράση μας και αυτό είναι κάτι που θέλω να τονίσω, με 

την ευχή να ακολουθήσουν το παράδειγμα αυτής της έντονης δράσης και της ανάληψης 

καινοτόμων πρωτοβουλιών οι περισσότεροι δυνατοί Δήμοι της χώρας μας. Γιατί, είναι 

βέβαιο, ότι μέσα από τέτοιου είδους συνεργασίες και συνέργειες, το μέλλον των θεμάτων 

ισότητας μπορεί να διαγράφεται όλο και καλύτερο. 

 Από το σύντομο χαιρετισμό που κλήθηκα να σας απευθύνω, θα ήθελα να εστιάσω 

σε ορισμένα ζητήματα που σχετίζονται με την Σύμβαση της Κωνσταντινούπολης και τα 

οποία διαδραματίζουν κομβικό ρόλο στον αγώνα μας για την εξάλειψη της βίας κατά των 

γυναικών, τόσο από την πλευρά της ΓΓΙΦ, όσο και της Πολιτείας μας συνολικά. 

 Κι αυτό, επειδή δε μπορούμε να αγνοήσουμε ότι η Κυβέρνηση της Αριστεράς είναι 

εκείνη που έφερε στο προσκήνιο τη σπουδαιότητα της Κύρωσης της Σύμβασης, τη στιγμή 

που για χρόνια η συγκεκριμένη Σύμβαση τελούσε υπό το καθεστώς της σκόνης στα 

συρτάρια των προηγούμενων Κυβερνήσεων. Και αυτό είναι κάτι προφανές, ιδίως αν 

αναλογιστούμε ότι η Σύμβαση της Κων/λης υπεγράφη από τη χώρα μας  στις 11.5.2011. 

Άλλωστε, η συγκεκριμένη πρωτοβουλία βρίσκεται σε άρρηκτη σύνδεση με τη 

γενικότερη βαρύτητα που αποδίδει η Κυβέρνησή μας στην προάσπιση και την προαγωγή 

των θεμάτων ισότητας των φύλων συνολικά.  

Η Κύρωση της Σύμβασης της Κωνσταντινούπολης, η αναβάθμιση των υποστηρικτών 

δομών για τις κακοποιημένες γυναίκες, η ενίσχυση του νομοθετικού πλαισίου για την 

προστασία της μητρότητας, τις άνεργες γυναίκες και τις μονογονεϊκές οικογένειες, αλλά και 

η ενημέρωση της ελληνικής κοινής γνώμης στα θέματα ισότητας και άρσης των έμφυλων 

διακρίσεων, αποτελούν τον πυρήνα των πρωτοβουλιών της σημερινής κυβέρνησης. 

Επιπλέον αυτές τις μέρες πρόκειται να εισαχθεί στη Βουλή το νομοσχέδιο για την « 

Προώθηση της ουσιαστικής ισότητας των φύλων και την καταπολέμηση της έμφυλης βίας » 

 Γιατί για  εμάς η έξοδος από τα μνημόνια και την οικονομική κρίση πάει 

παράλληλα με την διεύρυνση και ενίσχυση των δικαιωμάτων των γυναικών. Η αξιοποίηση 

του γυναικείου πληθυσμού είναι ουσιαστικός παράγοντας για την παραγωγική ανάπτυξη 
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της χώρας μας και είναι βασικό κριτήριο μεταξύ άλλων, και για να είναι δίκαιη αυτή η 

ανάπτυξη. 

Ιδιαίτερα σήμερα που η άνοδος της ακροδεξιάς στην Ευρώπη, ξαναφέρνει στο 

προσκήνιο τον αυταρχισμό, τον φασισμό, το σεξισμό και την πατριαρχία, βασική  αιτία 

υποτίμησης των γυναικών ως φύλο,  πρέπει να είμαστε σε εγρήγορση για την προστασία 

όλων των δικαιωμάτων που έχουν κατακτήσει οι γυναίκες μέσα από μακροχρόνιους και 

σκληρούς  αγώνες. 

 Με αφετηρία αυτές τις σκέψεις, στην ΓΓΙΦ καταβάλλαμε τη μέγιστη δυνατή 

προσπάθεια για την ανάδειξη της αναγκαιότητας να ενσωματωθεί στο εθνικό μας δίκαιο 

ένα κείμενο όπως η Σύμβαση της Κωνσταντινούπολης.  

Πιο συγκεκριμένα, η Σύμβαση της Κωνσταντινούπολης συνιστά το πρώτο νομικώς 

δεσμευτικό κείμενο, το οποίο ορίζει τις μορφές που προσλαμβάνει η βία κατά των 

γυναικών και παρουσιάζει ένα ολοκληρωμένο νομικό πλαίσιο για την πρόληψή της, την 

προστασία των θυμάτων, καθώς και για την παύση της ατιμωρησίας. Επίσης, προβλέπει τη 

σύσταση διεθνούς ομάδας εμπειρογνωμόνων, που θα παρακολουθεί την εφαρμογή της σε 

εθνικό επίπεδο (GREVIO). 

Επιπλέον, ως νόμος του κράτους με αριθμό 4531/2018, σηματοδοτεί την πρώτη 

διεθνή συνθήκη που αναγνωρίζει και ορίζει ξεκάθαρα την έμφυλη βία. Παράλληλα, 

ικανοποιεί το διαχρονικό  αίτημα για την ύπαρξη ενός νόμου, οι διατάξεις του οποίου θα 

καλύπτουν κάθε μορφή βίας κατά των γυναικών, σε όποιον τομέα της καθημερινότητάς 

μας και αν εμφανίζεται.  

Εγγυάται την ισότιμη προστασία όλων ανεξαιρέτως των γυναικών και 

προασπίζεται το δικαίωμά τους σε μέτρα προστασίας, υποστήριξης και αποκατάστασης. 

Βάσει αυτών, όλες οι γυναίκες,  ανεξάρτητα από την καταγωγή, την κοινωνική τάξη, τη 

θρησκεία, την ταυτότητα φύλου ή οποιαδήποτε άλλη παράμετρο, θα μπορούν πια και 

βάσει νόμου να λαμβάνουν ένα άρτιο πλαίσιο πρόληψης και προστασίας στην υγεία, την 

κατοικία, την εκπαίδευση, την εργασία, την κοινωνική, νομική και δικαστική υποστήριξη.  

Ειδικότερα, οι ρυθμίσεις της εκκινούν από την παραδοχή ότι το κοινωνικό φύλο 

αποτελεί την βάση ανάπτυξης προσβλητικών, επιθετικών και βίαιων συμπεριφορών, που 

απομειώνουν  την κοινωνική παράσταση των θυμάτων, θίγουν την προσωπικότητά τους και 

συχνά επιφέρουν σοβαρές ψυχοσωματικές βλάβες , ακόμη και το θάνατο. 

Κυρίες και κύριοι,  

Όλες οι παραπάνω παράμετροι που αναφέρθηκαν για τη Σύμβαση της 

Κωνσταντινούπολης, έχουν ως κοινή συνισταμένη τους την πραγματική αρωγή τους στην 

οριστική εξάλειψη της βίας κατά των γυναικών. 

 Και με αφορμή τη χθεσινή Παγκόσμια Ημέρα για την εξάλειψη της βίας κατά των 

γυναικών, κρίνεται, νομίζω, ως σκόπιμο να τονίζουμε ότι η  βία κατά των γυναικών 

αποτελεί μια από τις συνηθέστερες παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 
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παγκοσμίως. Πρόκειται για έγκλημα και ειδεχθές φαινόμενο, που συνεχίζει να ταλανίζει 

ακόμη και τις σημερινές, δημοκρατικά οργανωμένες, κοινωνίες.  

Έχουμε  λοιπόν υποχρέωση καθημερινά να αγωνιζόμαστε απέναντι στη έμφυλη 

βία, να ενθαρρύνουμε τις γυναίκες που βιώνουν αντίστοιχες καταστάσεις, να μην 

σιωπούν. και να στηρίζουμε όσες βρήκαν τη δύναμη και το θάρρος να καταγγείλουν τη 

βαρβαρότητα που υπέστησαν.  

Όπως είναι ήδη γνωστό, υπό την εποπτεία της ΓΓΙΦ λειτουργεί ένα συνεκτικό δίκτυο 

δομών για την εξάλειψη της βίας κατά των γυναικών, το οποίο αποτελείται από την 24ωρη 

Τηλεφωνική Γραμμή SOS 15900, τα Συμβουλευτικά Κέντρα και τους Ξενώνες Φιλοξενίας 

Γυναικών θυμάτων ή εν δυνάμει θυμάτων βίας στους περισσότερους Δήμους της χώρας 

μας. Από τις υπηρεσίες  του δικτύου, οι ωφελούμενες γυναίκες μπορούν να λαμβάνουν 

κοινωνική, ψυχολογική, νομική, εργασιακή στήριξη και συμβουλευτική,  δωρεάν και με 

απόλυτη εχεμύθεια. Ταυτόχρονα, η συνεργασία μας με τους κατά τόπους Δικηγορικούς 

Συλλόγους, προσφέρει επιπλέον και δικαστική στήριξη. 

 Το σημαντικότερο, όμως, είναι η συνεχής μέριμνά μας για την αναβάθμιση των 

παρεχόμενων υπηρεσιών και των εργαζομένων σε όλες τις δομές. Έχουμε ήδη εξασφαλίσει 

τη χρηματοδότηση για την παράταση της απρόσκοπτης λειτουργίας του μέχρι το 2020, ενώ 

με το νέο νομοσχέδιο για  « Προώθηση της ουσιαστικής ισότητας των φύλων και την 

καταπολέμηση της έμφυλης βίας» που σας προανέφερα, μονιμοποιούνται όλες οι δομές 

του δικτύου με τη λήξη του προγράμματος ΕΣΠΑ. 

Φίλες και φίλοι,  

κλείνοντας και ορμώμενη από την πρόσφατη Παγκόσμια Ημέρα για την εξάλειψη 

της βίας κατά των γυναικών, την Σύμβαση της Κωνσταντινούπολης ως νόμο του κράτους μας 

πια, αλλά και τις συνεχείς πολιτικές και δράσεις μας υπέρ της έμφυλης ισότητας, εκφράζω 

την βαθιά μου πεποίθηση ότι, συσπειρώνοντας ακόμη περισσότερο τις δυνάμεις μας, 

μπορούμε να προσεγγίζουμε όλο και εγγύτερα το όραμα μιας κοινωνίας δίκαιης, 

αλληλέγγυας και με ισότητα για όλους τους ανθρώπους. 


